

享受个税专项附加扣除，纳税人只需三步—— 对条件 报信息 留资料

日前，《个人所得税专项附加扣除暂行办法》和《个人所得税专项附加扣除操作办法（试行）》正式公布。面对这项即将实施的惠民政策，很多人关心：申报操作过程是否会很复杂？如何保证信息真实性？委托报税可否实现？记者采访了权威人士、专家以及多地基层税务人员，回应民生关切。

申报操作过程会不会很复杂？

国家税务总局总审计师刘丽坚介绍，纳税人享受“专扣”政策只要走三步：对条件，将个人情况与6项“专扣”对照，看看自己符合几项；报信息，无论纳税人选择在扣缴单位发工资时享受扣除，还是选择在次年自行向税务机关办理汇算清缴申报时扣除，都只需填报“专扣”信息表相关信息即可；留资料，部分扣除项目需要纳税人留存必备资料。

目前，“专扣”信息表有四种填报方式，一是下载手机App“个人所得税”填写，二是登录各省（区、市）电子税务局网站填写，三是填写电子信息表，四是填写纸质信息表。

纳税人选择在扣缴单位办理扣除的，可以直接将纸质或者电子表格提交给扣缴单位财务或人力资源部门，也可以通过手机App或网页填写后推送给扣缴单位。如果纳税人想直接向税务机关申报，可以在第二年办理汇算清缴时将有关信息提供给税务机关后办理退税。

中国社科院财经战略研究院研究员张斌说，“专扣”政策充分考虑到最大限度降低纳税人的报税成本。例如，除了大病医疗是限额据实扣除外，其他5个“专扣”项目都是定额扣除，纳税人只需把个人基本情况告诉所在单位，单位在计算其应纳税额时就一并给计算扣除了。

国家税务总局莘县税务局工作人员洪芝芳此前已接受过总局三轮培训。“我在辅导纳税人填表时，没有觉得很麻烦。最多是有的个人信息不掌握，如妈妈的身份证、孩子的学籍号等，问了之后都能及时反馈过来。最近，我们又对莘县有税额的近300家单位的会计进行了培训，反响都不错。”她说。

成都一家科技企业的财务人员告诉记者，申报资料的真实性由纳税人负责，扣缴单位的财务人员也要承担很多前置程序。

如何保证填报内容真实性？

确保填报内容的真实可靠，是纳税人享受改革红利的基础条件，如何保证信息真实性？

根据《中华人民共和国个人所得税实施条例》及《个人所得税专项附加扣除暂行办法》的要求，纳税人、扣缴义务人应当按照规定保存与专项附加扣除相关的资料，纳税人需要留存备查的相关资料应当留存五年，税务机关可以对纳税人提供的专项附加扣除信息进行抽查，具体办法由国务院税务主管部

门另行规定，税务机关发现纳税人提供虚假信息的，应当责令改正并通知扣缴义务人；情节严重的，有关部门应当依法予以处理，纳入信用信息系统并实施联合惩戒。

北京国家会计学院教授李旭红说，对于纳税人报送的资料，有关部门和单位有责任和义务向税务部门提供或者协助核实。这些部门包括：公安部门、民政部门、卫生健康部门、外交部门、教育部门、人力资源社会保障部门、住房城乡建设部门、自然资源部门、人民银行、金融监督管理部门、医疗保障部门等。通过数据交叉核对，大大提高了征管的效率、降低了纳税人的遵从成本，是征管现代化的体现。

洪芝芳说，法律明文规定，申报内容的真实性、完整性由纳税人负责。如果造假，不仅要补缴税款还将被处罚，五年之内再次发现就会录入征信系统。

会计填错了要承担责任，纳税人造假也要承担责任。各填一份留存五年，就是为了随时发现问题随时核查。洪芝芳说：“对于如实填报的纳税人，税务机关一般是不会打扰您的。”

高级会计师、注册会计师张宏认为，新规明确规定了相关单位和人对税务机关核查专项附加扣除情况时的协助义务，以法定职责形式规定了有关机关提供真实信息的义务，强化了税务主管机关核查功能，是一种明显的进步。

未来是否将有更多委托报税？

多名专家认为，随着我国税收制度的变化，“个税服务”市场或将扩大。

专家表示，一些自由职业者不靠工资、薪金，而是通过劳务报酬、稿酬、特许权使用费维持生活，他们享受专项附加扣除需要在次年3月1日至6月30日内，自行向汇缴地主管税务机关报送《扣除信息表》，并在办理汇算清缴申报时扣除。根据当前我国经济社会发展情况，这些工作也可以委托中介机构，如律师事务所、会计师事务所、税务师事务所来办理，甚至可以委托给熟悉这方面业务的个人。

北京大学经济学院教授刘怡认为，我国有关个税的操作办法已非常详细，尽量考虑到让纳税人更加方便。不过，阅读这些资料、填表肯定还是需要花时间的。刘怡说：“如果不愿意在这方面花费时间，可找人帮助申报。在国外，很多专业人士可以帮助纳税人办理纳税业务。”

张宏说，此前，我国个税服务市场的主体为演艺明星、大企业家等少数人群，此次个税改革之后，部分中高收入阶层也有可能进入这个市场。

刘怡说，越是公正、精准、照顾社会不同阶层利益诉求的税制，对信息申报的需求就越高。专业个税服务有助于节省部分纳税人时间成本，提高申报效率。 据新华社

Y 一家之言
YIJIASHIYAN

试卷袋里装答案 错得太荒唐

□周东飞

12月23日，山东省教育厅通报称，2019年全国硕士研究生招生考试期间，山东师范大学自命题科目《外语教学理论基础》、青岛理工大学自命题科目《城乡规划理论综合》出现错误，将答案装在试卷袋里当成试卷发给考生，这是严重的责任事故，影响了考生正常考试，造成了恶劣影响。（详见本报昨日14版）

表面上看，这是责任心强的问题，实质上是完善和落实制度的问题。高考涉及的人数不可谓不多，牵扯的环节不可谓不复杂，面临的难度和压力不可谓不大，但是

作为“国家第一考”，高考极少出现问题，像这种“把答案当成试卷”的乌龙，就更不可能出现。原因何在？就是因为高考实在太重要了，全国上下层层动员，多年的演练、实践已经形成了几乎密不透风的考试制度体系。不用担心个人责任心强不强，高考考试制度可以保证把错误概率降到最低。

而研究生考试有所不同，除了通过科目外，还有一些由学校自主命题、自行组织考试的科目。把一些科目的命题权和考试组织权下放给高校，原本是为了尊重高校自主办学的权利，方向是没有错的。但是，一些高校在具体操作和落实的过程中，却没有体现出足够的专

业精神和责任意识。

权利和义务是紧密关联的，如果一所高校连组织好考试的能力都不具备，那还如何向外界强调自家的实力呢？

山东师范大学把答案当试卷发，固然错得离谱，但他们的失误并非绝无仅有。上述通报中，山东省内就还有青岛理工大学，同样是发错了试卷。

全国范围内，也是研究生招生考生，还有电子科技大学、西南大学被曝试卷出现问题。如果说，组织考试已经成为高校的短板，那么这块板子必须尽快补上。否则，教育考试的严肃性和公信力会因此受损，考生的利益也会因此受损。

涂改双黄线被罚 一点也不冤

□李小将

12月19日，苏州一中男子因觉得双黄实线使过往车辆无法转弯，影响饭店生意，便带着涂料和刷子，把双黄实线涂成虚线。目前，该男子因故意涂改交通设施，被行政处罚2000元。（详见本报昨日14版）

且不说把饭店生意不好归咎于道路双黄实线毫无道理可言，擅自把实线涂改成虚线的“天真”做法更是不

可理喻，男子此举堪称奇葩。但小伎俩绝非经营之道，也难逃法眼，终究只是搬起石头砸自己的脚，2000元罚款就当花钱买教训了。

实际上，饭店生意的好坏，与双黄实线没有直接关系，饭店要想多招揽顾客，应在饭菜的质量和水平上多下功夫。只有饭菜可口、价格实惠、服务周到，自然而然会吸引顾客光顾。把双黄实线涂改成虚线，纯属为了一

己私利。这不是在方便顾客，而是在害顾客。万一顾客因压双黄实线被处罚，倒霉的还是顾客自己。

交通标线不是你想改就能改。还好，男子的小心思没有得逞，被及时发现并制止，被处罚一点也不冤。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

H 画里有话
HUALIYOUHUA



商标是可贵的资源，国家有关部门一直倡导“以使用为目的”申请商标行为。然而，记者近日采访发现，恶意抢注国内外知名商标、商号、名人姓名的行为屡见不鲜，同一主体囤积数量多达几百件甚至几千件商标。抢注闲置、待价而沽的情况较为普遍，恶意抢注囤积商标成了一些企业的生财之道。（据人民网）

恶意抢注囤积商标，既破坏了国家正常的商标申请注册程序，浪费了商标资源，同时也损害了合法正规企业的利益，所以国家不能坐视不管。国家知识产权局商标局等部门应该依照相关的法律规定，利用现在的大数据分析优势，对商标注册各环节进行严密监测，在审查、异议、撤销等各环节从严审查、坚决遏制和打击恶意注册、囤积商标等非正常申请行为。

点评/苑广阔 漫画/谭希光